



女子胸闷咳嗽4个月,CT结果吓一跳

# 胸腔里长出西瓜大的肿瘤

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 焦守广  
通讯员 赵和玲

家住临沂市平邑县的李女士,今年63岁。2019年8月开始出现莫名的胸闷气短症状,咳嗽咳痰,还带有血丝,一直未予以重视。4个月过去了,她的症状没有明显好转,家人带她到当地医院进行检查,检查报告出来后,一家人慌了神。

李女士的胸部增强CT显示,右侧胸腔内出现一个西瓜大小的软组织肿块。为何胸腔内莫名出现

临沂的李女士胸腔里长了一个西瓜大小的肿瘤,比正常成年人五个拳头还要大,如此巨大的瘤体带来痛苦的同时也令她生命处于危险边缘。近日,山东省胸科医院胸外科五病区主任王传庆将李女士体内的瘤体完整切除,这一切是如何做到的呢?



被切除的胸腔肿瘤

这么大的肿块?又该如何处理呢?

经过多方打听,2019年12月24日,家属带着李女士走进了山东省胸科医院,找到医院胸外科五病区主任王传庆与副主任祝淮阳。看过老人的病历资料,结合医院的影像检查,王传庆与同事们一致认为患者右侧胸腔占位性病变可能来源于胸膜或肺脏,保守治疗无效,需行右侧胸腔肿物切除术。

经过积极完善的术前准备后,李女士被推入手术室,准备接受切除手术。8时50分手术正式开始,王传庆主刀,逐层打开胸腔

后,发现瘤体蒂位于右肺上叶后段,瘤体大小约25X20X18cm。20分钟后,李女士胸腔内的瘤体被完整切除。

上午10时,手术结束,李女士被平稳送回了病房。从李女士身上切下来的大肿瘤,比正常成年人五个拳头还要大。看到如此巨大的肿瘤被切除,李女士的家属如释重负,也向王传庆和他的团队表示了感谢。

李女士术后一切稳定,据了解,手术取下的肿瘤,将进一步进行检查,以明确组织来源,为病人下一步的治疗提供必要的依据。

## 8种!我省发布短缺药品清单

羟基脲、阿糖胞苷、丝裂霉素、米托蒽醌等4种抗肿瘤药上榜

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 王小蒙

1月14日,山东省药品集中采购平台发布一则《关于开展山东省集中采购范围内短缺和易短缺药品直接挂网的通知》(以下称《通知》),公布了《山东省短缺药品清单》和《山东省易短缺重点监测药品清单》,其中齐鲁晚报·齐鲁壹点之前关注过的抗肿瘤药物“米托蒽醌”,也上榜了短缺药品清单。

《山东省短缺药品清单》中共有抗肿瘤药、妇产科用药、解毒药和麻醉药等8种药物,其中抗肿瘤药最多,分别为:羟基脲、阿糖胞苷、丝裂霉素和米托蒽醌。另外,

依沙吡啶、司坦唑醇片、乙酰胺和氯胺酮也上榜了短缺药品清单。

记者看到,《山东省易短缺重点监测药品清单》包括心血管系统用药和神经系统用药等11类共39种药物。其中,心血管系统用药最多,一共有包括重酒石酸去甲肾上腺素注射液和盐酸多巴胺注射液等12种药物。另外,2019年初曾经大幅涨价并出现供应短缺的硝酸甘油片,也在易短缺清单中。

记者从山东省卫健委了解到,《山东省短缺药品清单》中的药物,都是目前供应量远远跟不上临床需求量,这些药物普遍存在全国供应紧缺的问题。而近期价格出现波动,或者季节性涨价等相对短缺的

药物,则被列入了《山东省易短缺重点监测药品清单》。

记者注意到,曾在2016年出现大规模供应紧缺的硫酸鱼精蛋白注射液,则被山东纳入易短缺重点监测药品清单。“尽管后来经国家协调,以定点生产的方式恢复供应,但眼看定点生产期限即将到来,预测该药届时可能发生供应紧张,因此提前做好相关预警。”山东省卫健委药政处相关负责人说。

《通知》提到,现对属我省集中采购范围内的短缺药品开展直接挂网申报,两个《清单》内药品配送不受“两票制”限制,同时允许企业自主调整价格直接挂网,由企业和医疗机构议定成交。

## 脑瘫自闭症患儿29项医疗康复项目进医保 全省9.3万余名残疾儿童和孤独症儿童受益

1月15日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从省政府新闻办召开的发布会上了解到,山东省持续加大关爱力度,各类社会困难群体得到有效保障。

2019年,山东将全省7000余名苯丙酮尿症患者治疗所需的特殊食品,纳入医疗救助,全年共为1226名苯丙酮尿症患者支付1028.4万元。

将全省唇腭裂患者医疗费用纳入医保支付范围,全年共为655名唇腭裂患者支付247万元。将脑瘫等残疾儿童和孤独症儿童康复治疗所需的29项医疗康复项目全部纳入医保支付范围,保障年龄从0—6周岁扩大到0—17周岁,全省9.3万余名脑瘫等残疾儿童和孤独症儿童受益,全年为24747名脑瘫等残疾儿童和孤独症儿童支付3.01亿元。

将全省44.3万余名严重精神障碍患者全部纳入医保门诊慢性病保障范围,对严重精神障碍患者不设门诊慢性病起付线,年度医保统筹基金支付限额原则上不低于1万元;对在二级及以下医保定点医院治疗的,政

策范围内门诊费用报销比例不低于70%;全年共为17.48万名严重精神障碍患者支付11.91亿元。

完善城乡居民高血压、糖尿病门诊用药保障机制,将全省1900万名高血压、糖尿病患者的门诊用药纳入医保,报销比例达到50%以上。

同时,加大医保扶贫工作力度,医保扶贫攻坚战取得决定性成效,多重保障防线更加完善稳固。全省323.2万建档立卡贫困人口(含重度残疾人)、低保对象、特困人员“四类人员”参保率由2018年的96.7%提高到99.2%,其中,年初确定的239.7万建档立卡贫困人口基本实现医保参保全覆盖。

进一步织密不因大病致贫返贫的保障网,贫困人口大病保险起付线由6000元降为5000元,分段报销比例各提高10个百分点,最高达到85%,并取消封顶线;贫困人口使用大病保险特效药不设起付线,报销比例由40%提高到60%,最高报销20万元。

(齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王小蒙 实习生 龚含章)

## 社区做心电图,医生“遥控”诊断

济南三院及时开通绿色通道,成功挽救生命

“心系社区育人才,远程心电暖人心”,日前,济南市历城区唐冶街道办事处社区卫生服务中心主任赵金诚,将一面锦旗送到了济南市第三人民医院党委书记刘士懂和院长牟壮博的手中,对三院心系社区服务基层、助力基层医疗水平的提升,予以衷心的感谢。

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 王小蒙

2018年5月,济南市第三人民医院与历城区卫健局签约组建紧密型医联体,致力于提升基层医疗机构的诊疗水平、运行效率,唐冶社区卫生服务中心是签约单位之一,更是受益的基层医疗卫生机构之一。

赵金诚介绍,该中心服务辖区近6万村民和社区居民,近年来得益于济南三院的帮助,基层医疗服务水平也有了不小的提升。“给我们免费安装了远程心电系统,患者在辖区做了心电图检查之后,三院的医生通过线上就能看到,并能及时给出诊断意见。”

通过该系统,先后已经诊治了一千多名患者,由于转诊及时,还让多位病情凶险的心梗患者转危为安。73岁的唐冶居民李先生,就是受益者之一。“当时就觉得胃疼得厉害,满身出虚汗,医生让我做了一个心电图之后,直接就给我转到济南三院做了手术,多亏了抢救及时,才捡回了一条命。”

李先生做的心电图,通过远程心电系统,直接传到了济南三院医生手中。看到心电图的异常,医生高度怀疑是大面积心



梗,三院即刻开辟了就医绿色通道。等李先生被救护车送到医院后,第一时间就为其进行了手术。而正是得益于济南三院医联体的建设,才让基层患者能得到更快更好的救治。

在济南三院的帮助下,让赵金诚颇为头疼的人才培养问题,也在一定程度上有了改善。2019年10月,唐冶社区卫生服务中心医生韩霄和同事,去济南三院儿科进修四个月之后,回到社区新开设的儿科门诊坐诊。“进修期间学到了很多,不仅诊疗更加规范,医疗水平有了提高。”韩霄说,进修期间见过不少疑难病例,让她考虑得更加全面,

疑难疾病也能做到及时发现及时转诊。

据悉,自2015年7月以来,济南三院不断探索多方上下联动,推进医联体建设,先后与6家三级医院、7家基层医疗机构建立了不同形式的医疗合作关系。刘士懂表示,该院连续多年对合作基层机构进行“点对点”帮扶,每年派出主治以上的医师100余人轮流前往合作医院进行坐诊、培训,提供业务管理咨询指导,推动“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗模式的建立,为居民提供全生命周期的健康服务。

## 济南市皮肤病防治院于德宝 获中国麻防最高荣誉“马海德奖”

2020年1月,我国麻风防治行业最高荣誉——马海德奖揭晓。济南市皮肤病防治院住院部主任于德宝获此殊荣。马海德奖,是为纪念马海德博士,并以此表彰和奖励中国麻风病防治、研究和管理事业的优秀工作者而设立的全国性质的奖项。该奖由马海德基金会每年颁发一次,为医学最高荣誉之一。

于德宝,中共党员,济南市皮肤病防治院住院部主任。兼任中国麻风防治协会皮肤病防治分会委员、济南医学会传染病学专业委员会副主委、济南医学会皮肤病学专业委员会委员等职。获“全国麻风防治先进工作者”、“全国麻风畸残矫治手术先进个人”、“全国麻风院村先进工作者”等称号,并于2019年6月被选派为山东省第九批援藏干部人才,于7月初至日喀则市白朗县卫生服务中心工作。

于德宝多年来一直辛勤地

奋战在麻防工作的第一线,被麻风病人亲切地称呼为“大宝兄弟”。在麻风防治与诊疗工作中,他用自己的医学知识解决广大麻风受累人员的健康难题,促进麻风重症病人的畸残矫治与康复,累计为90余名重症病人实施矫治手术191例,有效维护了广大麻风病人健康。在任住院部主任期间,住院部先后成立了山东省重症麻风救治中心、省现症麻风治疗中心、中国麻风防治协会麻风康复与培训基地,2019年还被中国麻风防治协会评为全国先进麻风院村。

正如奖项给予他的贺信中写道:于德宝在本职岗位上做出了突出贡献,展现了当代优秀麻防工作者的公而忘私,甘于奉献,勤奋工作,全心全意为麻风病人服务的崇高风范,是全国麻风防治工作者的杰出代表,为促进人民健康事业发展做出了贡献。

(胡晓梦)